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議 会 運 営 委 員 会 会 議 録

招 集

令和７年１月１５日（水）午前９時２０分 議会委員会室

出席委員（８名）

（委員長）戸 田 隆 次 （副委員長）津 田 幸 一

岩 﨑 康 朗 奥 岩 浩 基 中 田 利 幸 錦 織 陽 子

松 田 真 哉 渡 辺 穣 爾

欠席委員（０名）

議長及び副議長

岡田議長 田村副議長

説明のため出席した者

【総務部】下関部長

［秘書広報課］幸本課長

［財政課］中村課長補佐兼総括主計員 戸﨑係長

出席した事務局職員

松田局長 田村次長 森井議事調査担当局長補佐

傍聴者

稲田議員 今城議員 大下議員 門脇議員 津田議員 徳田議員 西野議員

報道関係者１人 一般０人

協議事件

１ １月臨時会の開催について

２ １月臨時会の提出議案について

３ １月臨時会の日程について

４ 今後の議会運営委員会の開催について

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

午前９時１９分 開会

○戸田委員長 ただいまから議会運営委員会を開会いたします。

報道機関から撮影の申出がありましたので、これを許可いたします。

早速ではございますが、協議事件１、１月臨時会の開催について当局の説明を求めます。

下関総務部長。

○下関総務部長 臨時会の開催につきましては、令和７年１月２２日水曜日午前１０時か

ら、臨時会の開催をお願いしたいと存じます。

説明は以上です。

○戸田委員長 当局の説明は終わりました。委員の皆様よろしいでしょうか。

〔「はい」と声あり〕

○戸田委員長 次に、協議事件２、１月臨時会の提出議案について当局の説明を求めます。

下関総務部長。
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○下関総務部長 市議会１月臨時会提出議案について御説明申し上げます。資料１を御覧

ください。

１月臨時会に上程いたします議案は、令和６年度一般会計及び企業会計の補正予算２件

でございます。

議案第１号は、一般会計の第１０回の補正予算でございまして、概要につきましては資

料２を御覧ください。

このたびの補正予算は、国の総合経済対策に連動して、物価高対策をはじめとする諸施

策に必要な予算を計上するものでございまして、補正額を１８億２，９６６万７，０００

円としております。

２ページを御覧ください。主な補正予算の内容ですが、米印がついておりますのが新規

事業でございます。また、事業名の右側に「補」とありますのが、国の補正予算に連動し

て実施する事業でございます。

まず、総務費でございますが、タクシー運転手確保支援事業として、２７０万円を計上

しております。これは、タクシー事業者に対し、運転手の採用に係る経費を助成するもの

でございます。次に、戸籍への氏名振り仮名登録事業として、４９０万６，０００円を計

上しております。これは、戸籍の氏名振り仮名を登録するため、確認の通知書を作成する

ものでございます。

次に、民生費でございますが、原油価格高騰に伴う生活支援事業として、１，８４６万

２，０００円を計上しております。これは、物価高騰による家計への影響が大きい生活保

護世帯等に対し、灯油代等の支援として１世帯あたり５，０００円の一時金を支給するも

のでございます。次に、電力・ガス・食料品等価格高騰緊急支援給付金事業として、５億

９，１０３万９，０００円を計上しております。これは、低所得者支援として、非課税世

帯に対し３万円の給付を、加えて、１８歳以下の児童を扶養する非課税世帯に対し、児童

１人あたり２万円を給付するものでございます。

次に、衛生費でございますが、公衆浴場確保対策事業として、１３２万５，０００円を

計上しております。これは、公衆浴場事業者に対し、光熱費高騰に係る経費について、助

成するものでございます。

次に、農林水産業費でございますが、県営土地改良事業負担金として、８，２７２万円

を計上しております。これは国の補正予算に伴い、県が実施する土地改良施設等の整備事

業費の増により本市負担金を増額するものでございます。次に、林業成長産業化促進対策

事業として、１億８２６万７，０００円を計上しております。これは、木材の供給体制の

構築に向けた施設整備に要する経費を事業者に対し補助するものございます。

次に、商工費でございますが、物価高騰・円安対応融資利子補給基金積立金として、４，

５００万円を計上しております。これは、米子市地域経済変動対策資金の融資を受けた事

業者への利子補助に必要な財源を基金に積み立てるものでございます。次に、物価高騰克

服！生活応援ギフト券事業として、４億３，７９４万３，０００円を計上しております。

これは、物価高騰による家計負担を軽減するため、プレミアムを上乗せし、商品券を販売

するものでございます。次に、物価高騰克服！よなごプレミアムポイント還元キャンペー

ン（第３弾）として、１億５，７００万円を計上しております。これは、消費喚起による

地域経済の活性化を図るため、キャッシュレス決済によるポイント還元を行うものでござ

います。
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次に、土木費及び教育費でございますが、道路維持補修事業ほか９事業につきまして、

いずれも国の補正に伴う交付金の追加配分等による事業費の増でございまして、これによ

り事業の進捗を図るものでございます。

次に、繰越明許費でございますが、国の補正予算を活用した事業について、年度内の完

了が見込めないため、タクシー運転手確保支援事業費ほか１４事業を新たに翌年度に繰り

越し、市道安倍三柳線改良事業費を額を変更して繰り越すものでございます。

次に、資料３を御覧ください。議案第２号は、令和６年度米子市下水道事業会計の第４

回の補正予算でございまして、国の補正予算に連動した防災安全交付金の追加交付に伴い、

中央ポンプ場４号雨水ポンプ改築工事ほか１件の工事を前倒しして実施するものでござい

ます。

以上が、今回上程いたします補正予算の概要でございます。

なお、議案の送付につきましては、１月１６日を予定しております。

説明は以上です。

○戸田委員長 当局の説明は終わりました。委員の皆様よろしいでしょうか。

〔「はい」と声あり〕

○戸田委員長 次に、協議事件３、１月臨時会の日程について事務局の説明を求めます。

松田事務局長。

○松田事務局長 １月臨時会の日程につきまして、通告の関係についてでございますが、

議案に対する質疑と予算総括質問につきましては、来週２０日月曜日の正午まで、また討

論につきましては来週２１日火曜日の正午まででございますので、御確認をお願いいたし

ます。

説明は以上でございます。

○戸田委員長 事務局の説明は終わりました。委員の皆様よろしいでしょうか。

〔「はい」と声あり〕

○戸田委員長 次に、協議事件４、今後の議会運営委員会の開催についてでございますが、

記載のとおり本日午後１時及び臨時会開会日の１月２２日水曜日午前９時２０分を予定し

ておりますが、委員の皆様よろしいでしょうか。

〔「はい」と声あり〕

○戸田委員長 以上でこちらで用意した案件は終了となります。

委員の皆様から何かございますか。

奥岩委員。

○奥岩委員 すみません。ちょっと出張中だったんで、委員会開催前に確認すればよかっ

たんですが、先ほど委員長からも御説明ありましたとおり、本日午後からも議会運営委員

会開催予定となっておりまして、今日この時間も委員会開催があるんですけど、２回やる

理由っていうのは、執行部のスケジュール的に午後が難しいからとか、そういったことだ

ったんでしょうか。

○戸田委員長 １０時から総務政策委員会が予定されておられますので、その辺の調整を

取らせていただいたという結果でございます。

奥岩委員。

○奥岩委員 総務政策委員会が１０時からというのは、当初の閉会中の委員会ので、大体

皆さん分かっていたスケジュールだとは思うんですけど、それであれば先に午後からの議
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運のスケジュールの案内がメールで来ておりましたので、そこでまとめてでもよかったの

かなと思ってだったんですけど、可能であれば一括まとめていただいたほうが総務担当の

委員さんもおられたりおられなかったりするんですけど、その辺はどういうふうに事務局

と調整されたんでしょうか。

○戸田委員長 松田事務局長。

○松田事務局長 奥岩委員さんのおっしゃられるとおりのこともございましたけれども、

まずは９時２０分から臨時会のほうの審議をしていただきたいと思っておりましたので、

このような形を取らせていただきました。

○戸田委員長 奥岩委員。

○奥岩委員 すみません、よく分からないんですけど。９時２０分、この時間にやらない

と、議案上程が来週の臨時議会に間に合わないとか何か特別な理由があって、午前と午後

と別々で委員会を開催するっていうふうになったんですか。これ委員長でも事務局でもど

ちらでもいいんですけど。

○戸田委員長 適切な回答ではないかもしれませんけど、慣習的に大体９時２０分から議

会運営委員会を開催させて、１週間前ですかね、１週間前に開催させていただいて、議事

進行を図るという考え方でございましたので。ただ、昼から午後からという案もありまし

たけど、やはりそういうふうな慣習に基づいて議事を進めさせていただいたという私の考

え方がございます。

奥岩委員。

○奥岩委員 本会議であれば、議会日程、会議日程が入っておりますので、日中は会議が

あります。日程関係のことは午前中、先ほど委員長が言われたとおり９時２０分から、１

０時の開議前からというのは慣例であるんですけど、今、閉会中でございますので、特段

の理由がない限り、委員会は招集されないですし、それであれば本日午後からの日程もや

るというのもありますし、午後からの分に私が提案した分も入ってますので、開催してあ

りがたいとは思うんですけど、どういった経緯で１日２回本会議中ではないんですけど、

午前と午後で分けて開催されるというふうになったのかが知りたいです。特段理由がなく、

こういった１日２回招集するっていうことが決められたのであれば、改めていただきたい

ですし、今回皆さん大丈夫ですけど、いろいろ御都合もあるかと思いますんで、その辺り

は柔軟に対応していただけたらと思いますが、いかがでしょうか。

○戸田委員長 そういう御意見もいただきましたので、今後そういうふうな形で検討して

みたいというふうに思います。よろしくお願いします。

渡辺委員。

○渡辺委員 午後からの題の中に陳情の取扱いがあります。あれ私もここで申し上げて、

議運でっていうお話をしたのは覚えています。ただ、米子市議会のこれまでの慣例でいく

と、いきなり議運にかけたら、まとまらない。全会一致しない。だから、特別委員会があ

るときは、議会改革特別委員会。または、代表者会で揉んで、成案になってから議運にか

けると。あれだけ見てると、いきなりかけるような、中田委員もよく御存じだと思うんだ

けど。かけるようなふうに見えるんですけど、それは全く米子市議会のこれまでの流れと

は違うんですけど、どういう流れで今日の陳情の審議をされていくんですか。それを聴き

たい。

○戸田委員長 御意見をいただきましたので、事務局と私も協議させて、副委員長とも協



- 5 -

議させていただいて、ある程度の情報をある程度提供させていただいて、議会運営委員会

の中でいろいろなしんしゃくなり御意見をいただいて、それからどういうふうな取りまと

めをしていくのかなと、これはまた議会運営委員会のほうで御相談をさせていただければ

なというふうに私は考えておったところですが。

渡辺委員。

○渡辺委員 それが全く違うんですよ、これまでの米子市議会のやり方とは。議会運営委

員会で議論するまでに、平場で、いわゆる代表者会なりで、岩﨑委員も知ってると思うけ

ど、議論して、成案となる、これなら全会一致が採れるという合意を取ってから、議会運

営委員会で話をするっていうのがこれまでの流れでして、あれがちょっといきなり来ると、

どうするつもりなんだろうかなって、逆にね、提案した、自分としては。そういうふうに、

何というか、不安になるんですよね、議会運営が。正常に働いてないんじゃないかという

のが。それだけ申し上げておきます。

○戸田委員長 という御意見がございましたですけども、何か御意見がございますでしょ

うか。

中田委員。

○中田委員 私も同感でして、議会運営委員会は正式に議会の運営について決定をしてい

くところです。取扱いの中身というのは、中身を見ても、すぐにきちっとまとまるかどう

かは分からないような、要は協議が続くようなものなので。ここを先に主体にしてしまう

と、ずっと何回も議運を開いて協議を重ねていくっていうことになってしまうことが可能

性としてあると思います。やっぱり、事前にいろいろ意見を出してもらったり状況を見な

がら、できるだけ合意形成ができるような努力をした上で、正式な委員会にかけるという

のが今までのやり方だったと私も思います。ぜひその辺を考慮していただきたいと私も思

います。

○戸田委員長 ほかにございませんか。

〔「なし」と声あり〕

○戸田委員長 今、渡辺委員さんと中田委員さんから御意見いただきましたけど、昼から

この陳情案件について御協議をいただくように予定をしておりますが、どういたしましょ

うか。昼からの陳情案件についての協議の中で、今後の進め方について、改めて御協議さ

せていただくというような流れでよろしいでしょうか。

渡辺委員。

○渡辺委員 私はそういうのはここで決めるんじゃなくて、正副議長が決めていくもんだ

と。こういう流れでやろうと。ここでどうしましょうかと言われても、そりゃちょっと違

うんじゃないかなと。

○戸田委員長 改めまして、正副議長と御相談させていただいて、昼からの日程調整につ

いてはさせていただいて、よろしいでしょうか。そのような形でよろしいでしょうか。

〔「はい」と声あり〕

○戸田委員長 改めて、正副議長と御相談させていただいて、午後の進め方については御

協議させていただきたいと思います。よろしくお願いします。

ほかにございませんでしょうか。

〔「なし」と声あり〕

○戸田委員長 以上で、こちらで用意した案件は終了となります。
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委員の皆様から改めて何かございますでしょうか。

〔「なし」と声あり〕

○戸田委員長 事務局から何かございますか。

〔「ございません」と松田事務局長〕

○戸田委員長 正副議長から何かございますか。

〔「ございません」と岡田議長〕

○戸田委員長 それでは、以上をもちまして議会運営委員会を閉会いたします。

午前９時３５分 閉会

米子市議会委員会条例第２９条第１項の規定により署名する。

議会運営委員長 戸 田 隆 次


